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   سفره مردم رنگین می‌شود
به گزارش همشهری، مجلس در حالی به کلیات لایحه بودجه سال آینده رأی مثبت داد که رئیس‌جمهور قول داده در آینده 
قیمت‌ها مسیر کاهشی را تجربه خواهد کرد. در این بین یکی از وعده‌های دولت، توجه به معیشت و تغذیه خانوارهاست. 
به‌نظر می‌رسد برنامه دولت برای جلوگیری از افزایش قیمت مواد غذایی بر کاهش نرخ تعرفه گمرکی واردات کالاهای 
اساسی و البته نهاده‌های دامی از 4درصد به یک‌درصد خواهد بود؛ موضوعی که تحسین نمایندگان موافق بودجه را به 
همراه داشته است. افزون بر این سيدابراهیم رئیسی از آماده شدن زیرساخت‌های توزیع کالاهای اساسی در قالب کالابرگ 
الکترونیک خبر داد و گفت: اجرای این طرح در برخی استان‌ها شروع شده است. همچنین به‌گفته رئیسی، در سال آینده 
معادل 360هزار میلیارد تومان برای پرداخت یارانه به‌صورت نقدی یا کالابرگ و یارانه نان پیش‌بینی شده است. به این 
ترتیب گزینه ارزان‌سازی یا دست‌کم جلوگیری از جهش قیمت مواد غذایی در سال آینده بیشتر بر واردات و البته توزیع 
کالابرگ کالاهای اساسی استوار خواهد بود. دولت مصمم است از این طریق سفره خانوارها را نسبت به امسال رنگین‌تر کند.

سيدابراهیم رئیسی که دیروز برای دفاع از کلیات 
بودجه سال آینده به مجلس رفته بود، از 4برنامه 

کوتاه‌مدت دولت در حوزه مسکن، سلامت، تغذیه یا 
معیشت و خودرو خبر داد. او اعلام کرد: ما برای این 
۴محور اساسی که مسئله و خواست اصلی مردم است، 
برنامه کوتاه‌مدت داریم. به‌گفته رئیس‌جمهور، حتما در 
آینده نزدیک با ساماندهی در این 4بخش محوری برنامه 
دولت، وضعیت متفاوت و قیمت‌ها کاهشی خواهد شد.

رونمایی از 4طرح فوری برای مردم
مسکن، معیشت، خودرو و سلامت در بودجه سال آینده چه تغییری کرده است؟

نیاز به انجام اقدامات بنیادی
  خبر: بانک مرکزی اعلام کرد برای مدیریت بازار 
ارز امکان فروش ارز به مردم تا سقف ۵هزار یورو مجاز 
شد. همچنین از روز سه‌شنبه 450هزار ربع سکه طلا 

به‌مدت 10روز از طریق بورس‌کالا عرضه ‌می‌شود.

  نقد: به‌طور معمول در دوره‌هایی که قیمت‌ها 
در بازار با افزایش مواجه می‌شوند، سیاست‌های 
افزایش طرف عرضه به‌کار گرفته می‌شود تا از التهاب 
بازارها کم شود، اما باید توجه کنیم که اجرای چنین 
سیاست‌هایی مربوط به دوره‌هایی است که اقتصاد 
درحالت طبیعی است. چنین اقداماتی در گذشته هم 
تکرار شده و حتی برای کاهش التهاب بازار اقدامات 
تنبیهی مختلفی برای برخی افراد درنظرگرفته شده 
است؛ به‌طور مثال در دوره‌ای که قیمت سکه به 
5میلیون تومان رسید، عرضه سکه افزایش یافت، 
بازار مبادلات آتی سکه تعطیل شد و با برخی افرادی 
که گفته می‌شد عامل رشد قیمت سکه بودند برخورد 
شد، اما درنهایت قیمت سکه دوباره در بلندمدت رشد 
کرد و اکنون از مرز 25میلیون تومان هم عبورکرده 
است. علت چیست؟ طبق اصول اقتصادی، رشد 
قیمت‌ها در بازارها معلول عوامل دیگری ازجمله تورم 
هستند. ضمن اینکه رشد قیمت ارز ناشی از کاهش 
جریان ورود ارز هم هست. برهمین اساس به‌نظر 
می‌رسد برای ایجاد تعادل در بازار، باید سیاست‌های 
بنیادی‌تری برای کنترل تورم و افزایش جریان ورود 

ارز به کشور درنظر گرفته شود. 

نقد ‌خبر
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 استان‌های صنعتی
در صف احداث مسکن کارگری

تأمین مسکن کارگران فعال در شهرک‌ها و نواحی صنعت در 
قالب احداث صنعت‌شهر در دستور کار قرار گرفته است. طبق 
اعلام متولیان امر در وزارت راه و شهرسازی، مرحله نخست این 
طرح در 3استان یزد، قزوین و قم اجرا می‌شود و استان‌های 

سمنان، البرز و مرکزی نیز در مرحله دوم قرار دارند.
به‌گزارش همشهری، یکی از ارکان نهضت ملی مسکن، تأمین 
مسکن کارگران در محدوده‌های صنعتی است که طی مشارکت 
وزارت راه و شهرسازی با وزارت صنعت، معدن و تجارت و بخش 
صنعت اجرایی خواهد شد و معاونت مسکن و ساختمان وزارت راه 
و شهرسازی به‌عنوان راهبر طرح صنعت شهر و مرکز تحقیقات 
راه، مسکن و شهرسازی در نقش ارائه‌دهنده دانش فنی مقدمات 

اجرای آن را فراهم می‌کند.

6استان در صف احداث صنعت شهر
تأمین مسکن کارگران با مشارکت وزارتخانه‌های راه و شهرسازی 
و صنعت، معدن و تجارت اجرایی می‌شود و طبق اظهارات 
سرپرست مرکز تحقیقات راه مسکن و شهرسازی، قرار است در 
مرحله نخست در یزد، قزوین، قم و در مرحله بعد در استان‌های 
سمنان، البرز و مرکزی اجرا شود. محمدمهدی حیدری با بیان 
اینکه هدف طرح صنعت شهر، تأمین مسکن کارگرانی است که 
در بخش صنعت شاغل هستند، می‌افزاید: واحدهای صنعتی 
نیز برای حفظ انسانی آموزش‌دیده مایل به سرمایه‌گذاری و 
تأمین مسکن کارگران شاغل در بخش‌های خود هستند؛ چراکه 
هم‌اکنون در شهرها و شهرک‌های صنعتی، بخش عمده کارگران 
شاغل را مهاجران تشکیل می‌دهند و با توجه به افزایش قیمت 
مسکن و اجاره، پیش‌بینی می‌شود کارگران شاغل و آموزش‌دیده 
ناچار به ترک محل‌های کار خود به‌دلیل عدم‌تأمین مسکن 
شوند؛ ازاین‌رو وزارت راه و شهرسازی و وزارت صنعت، معدن 
و تجارت در همکاری با یکدیگر تأمین مسکن کارگران را در 
مشارکت با بخش صنعت و خود کارگران برعهده می‌گیرند. 
به‌گفته حیدری، بخش صنعت با ترک نیروی کار آموزش‌دیده 
متضرر خواهد شد و چالش پیش‌روی خود را این موضوع تعریف 
کرده است؛ بنابراین با راهکار تأمین بخشی از آورده متقاضیان، 

درصدد است تا با چالش پیش‌رو مقابله کند.

تسهیلات احداث صنعت شهر
سرپرست مرکز تحقیقات راه مسکن و شهرسازی در کارگروه 
تشکیل شده در مرکز تحقیقات با حضور نمایندگان بخش صنعت 
و وزارت صنعت، معدن و تجارت، مقرر شده است تا وزارت 
صنعت، معدن و تجارت بعد از تخصیص زمین از سوی وزارت راه 
و شهرسازی، آماده‌سازی اراضی را انجام دهد و بخش صنعت نیز 
تأمین بخشی از آورده متقاضیان بخش‌های صنعتی خود را تقبل 
کند و با این همراهی‌ها، در ساخت مسکن کارگران تسریع ایجاد 
خواهد شد. حیدری با اشاره به اینکه هم‌اکنون در یزد، قزوین 
و قم، اجرای طرح مسکن کارگران به تعداد حدود ۷هزار واحد 
در برنامه قرار گرفته است گفت: در مرحله بعدی اجرای طرح 
مسکن کارگران در استان‌های سمنان، البرز و مرکزی اجرایی 
خواهد شد. به‌گفته او، معاونت مسکن و ساختمان وزارت راه 
و شهرسازی، راهبری طرح صنعت شهر را برعهده دارد و نقش 
مرکز تحقیقات راه، مسکن و شهرسازی، ارائه دانش فنی در حوزه 

ساخت و پیاده‌سازی سیستم‌هاست.

الزام احداث صنعت‌شهر
در شرایط فعلی به‌واسطه جهش تند قیمت مسکن و به‌تبع آن 
رشد سرسام‌آور قیمت اجاره، میانگین سهم هزینه مسکن در 
سبد خانوارهای تهران به بیش از 65درصد رسیده است. در این 
میان، به‌دلیل افزایش نیافتن درآمد خانوارها متناسب با رشد 
هزینه‌ها، عملا در اقشار ضعیف که بخش عمده آنها کارگران 
هستند، خانوارهای بیشتری با مشکل تأمین هزینه مسکن 
مواجه می‌شوند و بنا به مناسبات بازار مسکن ناچار به مهاجرت به 
مناطق پایین‌دست شهر، بافت‌های حاشیه‌ای یا حتی شهرهای 
کوچک‌تر هستند. در این شرایط، بنگاه‌های اقتصادی نیز با 
خطر مهاجرت نیروی کار و اختلال در تولید مواجه خواهند بود. 
در سوی دیگر ماجرا، براساس اصل 31قانون اساسی، داشتن 
مسکن متناسب با نیاز، حق هر فرد و خانواده ایرانی است و دولت 
موظف است با رعایت اولویت برای آنها که نیازمندترند به‌خصوص 
روستانشینان و کارگران زمینه اجرای این اصل را فراهم کند. از 
سوی دیگر طبق ماده۱۴۹ قانون کار، کارفرمایان مکلف هستند با 
تعاونی‌های مسکن و در صورت عدم‌ وجود این تعاونی‌ها مستقیما 
با کارگران فاقد مسکن جهت تأمین خانه‌های شخصی مناسب 
همکاری کنند. طبق این ماده‌قانونی، کارفرمایان کارگاه‌های 
بزرگ مکلف به احداث خانه‌های سازمانی در جوار کارگاه و یا 
محل مناسب دیگر هستند. همچنین براساس تبصره یک این 
ماده از قانون کار، دولت موظف است با استفاده از تسهیلات 
بانکی و امکانات وزارت راه و شهرسازی، شهرداری‌ها و سایر 
دستگاه‌های ذیربط همکاری لازم را در این امر داشته باشد. با 
این الزامات و تکالیف قانونی، احداث مسکن کارگری در قالب 
طرح مسکن شهر، به یکی از ارکان نهضت ملی مسکن تبدیل 
شده است. این نهضت با هدف احداث سالانه یک‌میلیون واحد 
مسکن برای متقاضیان واجد شرایط و خانه‌دار کردن متقاضیان 
مصرفی به‌خصوص در اقشار کم‌درآمد و کارگران در دستور کار 

دولت سیزدهم قرار گرفته است.

مسکن

بازار سهام

فروش حقوقی

فروش حقیقی

1252

1625

6896

6523

خرید  حقوقی

خرید  حقیقی
ارقام به میلیارد تومان

ترکیب دیروز معاملات بازار سهام

نماگرهای بازارسهام در مبادلات دیروز

نماگر
شاخص‌کل - واحد

شاخص هم‌وزن - واحد
ارزش معاملات خرد - میلیاردتومان

ارزش بازار - هزار میلیاردتومان

مقدار

1652926
519938
8148
7654

تغییر/درصد

-  0.28
-  0.39
- 16.7
-  0.3

 قیمت هر ربع سکه با 129درصد رشد در ‌10ماه امسال بیشترین میزان صعود را تجربه کرده است
سکه، برنده بلامنازع بازارها در ‌10ماه گذشته

همگام با افزایش تورم، سرعت رشد قیمت‌ها در بازارها 

طلا
نیز افزایش یافته و حتی سرعت رشد قیمت در بازارها از 
تورم هم پیشی گرفته است. در طول ‌10ماه گذشته 
سرعت رشد قیمت سکه با فاصله زیادی بیش از سایر بازار‌ها بوده و بورس 

بازنده اصلی بازار‌ها در این مدت بوده است.
به گزارش همشهری، طبق گزارش مرکز آمار نرخ تورم 12ماهه در پایان 
دی‌ماه امسال از مرز 46.3درصد عبورکرده که بیشترین مقدار رشد در 
طول 27سال گذشته است، نرخ تورم نقطه به نقطه نیز از مرز 51درصد 
عبور کرده است. این آمارها نشان می‌دهد افزایش نرخ تورم به محرکی 
برای رشد قیمت‌ها در بازارها تبدیل شده، با این حال، برخلاف نیمه 
نخست سال که میانگین رشد قیمت‌ها پایین‌تر از تورم بود، سرعت رشد 
قیمت‌ها در نیمه دوم سال به‌مراتب بیشتر از نرخ رشد تورم بوده است. 
به‌نظر می‌رسد علت این موضوع چشم‌انداز‌های تورمی است و بازارها به 

پیشواز نرخ تورم در آینده رفته‌اند.

ربع سکه در صدر
آمارها نشان می‌دهد در 10ماه امسال نرخ طلا و سکه با فاصله زیادی 
نسبت به سایر بازارها در صدر قرار گرفته و در این میان رشد قیمت ربع 

سکه بیشتر از همه بوده است. قیمت هر ربع سکه در ‌10ماه امسال 
با 129درصد افزایش از 4میلیون و 150هزار تومان در ابتدای سال 
به 9میلیون و 500هزار تومان در پایان دی‌ماه رسید که این میزان 
82.6درصد بیش از نرخ تورم در همین مدت بوده است. بعد از آن سکه 
گرمی و سکه طرح جدید بیشترین رشد را داشته‌اند و در طول‌10ماه 
به‌ترتیب 94 و 93.5درصد افزایش یافته‌اند. قیمت هر نیم‌سکه و سکه 
طرح قدیم هم با 87.8 و 85درصد افزایش قیمت در رده‌های بعدی قرار 
گرفتند. بعد از سکه، هر گرم طلای 18عیار با 64.8درصد رشد و بعد از 

آن دلار با 63.2درصد افزایش در رتبه‌های بعدی قرار گرفته‌اند. نکته حائز 
اهمیت این است که میزان رشد سکه در طول امسال بسیار بیشتر از رشد 
نرخ دلار بوده است. به‌نظر می‌رسد کنترل بازار دلار ازجمله دلایل این 
تفاوت است و به همین دلیل سرمایه‌گذاران از سکه به‌عنوان ابزاری برای 
پوشش تورم استفاده می‌کنند. این اطلاعات همچنین نشان می‌دهد 
میزان رشد شاخص کل بورس در ‌10ماه گذشته فقط 23.5درصد بوده 
است. میزان رشد قیمت سهام در بازار سهام تناسبی با نرخ تورم و میزان 

رشد در سایر بازار‌ها نداشته است.

رضا کربلاییبودجه
روزنامه‌نگار

   سلامت مردم، اولویت دولت
برنامه کوتاه‌مدت دیگر دولت که رئیس‌جمهور از آن خبر داده، بهبود وضعیت سلامت و بهداشت 
جامعه است. در بودجه سال آینده 69هزار میلیارد تومان یارانه دارو پیش‌بینی شده است. افزون بر 
این همه دستگاه‌های دولتی و عمومی ازجمله نهادها و بنیادهایی که از اقشار آسیب‌پذیر حمایت 
می‌کنند باید تمام حمایت‌ها و کمک‌های خود را با لحاظ محرمانگی آن به تفکیک شماره ملی افراد 
در اختیار پایگاه اطلاعات رفاه ایرانیان قرار دهند. از سوی دیگر سازمان بیمه سلامت مکلف خواهد 
بود افراد فاقد بیمه پایه، از 3دهک پایین درآمدی را شناسایی و تحت پوشش بیمه رایگان قرار دهد. 
البته دیگر شهروندان متقاضی بیمه رایگان پایه سلامت هم براساس آزمون وسع، تحت پوشش قرار 
می‌گیرند. همچنین از سال آینده همه مراکز درمانی و پزشکی دولتی، عمومی و خصوصی به عقد 
قرارداد با بیمه‌های درمانی پایه ملزم هستند. سازمان بیمه سامت هم باید شرایط لازم را برای 

اجرای بیمه همگانی به‌صورت آنلاین فراهم سازد.

   زمین برای ساخت خانه
وعده دوم رئیس‌جمهور به حوزه مسکن 
بازمی‌گردد. براساس اعام وزارت راه و 
شهرسازی، زمین ارزان‌قیمت برای ساخت 
2.5میلیون واحد مسکونی با اقساط بلندمدت 
10ساله تامین شده و قرار است بانک‌ها به 
ازای هر واحد مسکونی 450میلیون تومان 
تسهیلات پرداخت کنند. همچنین طبق 
بودجه سال آینده همه دستگاه‌های اجرایی 
اجازه دارند در اجرای قانون جهش تولید 
مسکن، نسبت به فروش املاک مازاد خود 

اقدام کنند. وزارت راه و شهرسازی هم اجازه 
دارد حسب ضرورت زمین‌ها و املاک در 
اختیار سازمان ملی زمین و مسکن، در حریم 
و محدوده هر یک از شهرها را به موضوع 
بازآفرینی بافت‌های فرسوده و حاشیه‌های 
شهرها اختصاص دهد. افزون بر این، قرار 
است بخشی از تسهیلات تکلیفی به بانک‌ها 
در سقف 200هزار میلیارد تومان، در 
اجرای قانون جهش تولید مسکن، به‌صورت 

قرض‌الحسنه، هزینه شود.

   تنظیم بازار خودرو از 2مسیر
دولت امیدوار است شکاف بین عرضه و تقاضای خودرو را 
با افزایش عرضه خودروی داخلی و البته واردات برطرف 
کند. به‌گفته نمایندگان، طبق بودجه سال آینده، مجوز 
واردات 2میلیارد دلار خودرو صادر خواهد شد. به این 
ترتیب انتظار می‌رود رکورد واردات خودرو در سال آینده 

شکسته و با افزایش عرضه و شفاف‌تر شدن مکانیزم فروش 
خودروهای داخلی و خارجی، قیمت‌ها تعدیل شود. 
رئیس‌جمهور دیروز در صحن علنی مجلس تأکید کرد: 
دولت هم تولید خودروی باکیفیت در داخل و هم واردات 

خودرو را مدنظر دارد.

مقایسه بازده بازار‌ها در ‌10ماه امسال
درصد تغییرمقدار تغییرپایان دی‌ماهابتدای سالبازار

415000095000005350000128.9ربع سکه- تومان
25500004950000240000094.1سکه گرمی- تومان

12300000238000001150000093.5سکه طرح جدید- تومان
735000013800000645000087.8نیم سکه- تومان

12000000222000001020000085.0سکه طرح قدیم- تومان
53300008782000345200064.8مثقال طلا- تومان 

1230435202733279689764.8هر گرم طلای 18عیار- تومان
26500432501675063.2دلار- تومان
29100468151771560.9یورو- تومان

445،285،714706،269،84126098412758.6میانگین قیمت خودرو- تومان
34827052618917791951.1شاخص کل هم وزن بورس- واحد

401.5587.4185.946.3شاخص تورم-واحد
2171973128989570144.1شاخص قیمت هم وزن- واحد 

35120000500000001488000042.4مسکن- تومان
1367247168914432189723.5شاخص کل بورس- واحد

0.7-13-19211908اونس طلا - دلار

در طول ‌10ماه امسال، نرخ سکه گرمی 94درصد، نیم 
سکه 87.8درصد، سکه طرح جدید 93.5درصد و 

سکه طرح قدیم 85درصد افزایش یافته است

 مایع دستشویی
گرانی بیش از نرخ مصوب

شوینده‌ها در خردادماه، بین 10تا 25درصد افزایش قیمت 
داشته اند اما مقایسه قیمت‌ خردادماه برخی از شوینده‌ها 
با قیمت امروز آنها، نشان می‌دهد که رشد قیمت در 
برخی اقلام، بیش از نرخ مصوب بوده است. بعضی از انواع 
شوینده‌های دست در فاصله 8ماه گذشته بیش از40درصد 
افزایش قیمت داشته‌ و به حدود 40هزار تومان برای هر 

بطری نیم‌لیتری رسیده‌اند.

قیمت در بهمنقیمت در خرداد

دیلمون 
نیم‌لیتری
31.200
40.000

مای 490 
میلی‌لیتری

28.000
36.000

آلوکس 
نیم‌لیتری
29.000
38.000

شون 
نیم‌لیتری
27.100
35.000

پاکناز 
نیم‌لیتری

23.000
33.000

اوه450 
میل‌لیتری

24.500
30.000

سیو 
نیم‌لیتری

25.000
35.000

راپیدو 
نیم‌لیتری

32.000
36.000

قیمت به تومان

بازار

تورم

تصویر تورم در پایان دی ماه
نرخ تورم به‌دلیل افزایش قیمت خودرو، دارو، پیاز، بادمجان و 
گوشت قرمز رکورد زد. مرکز آمار ایران از افزایش 3شاخص تورم 
ماهانه، نقطه به نقطه و سالانه در دی‌ماه امسال خبر داده و اعلام 
کرد: نرخ تورم سالانه به 46.3درصد رسیده که بعد از اسفند 
1374سابقه نداشته است. نرخ تورم ماهانه پس از ‌2ماه نزولی 
شدن در‌ماه گذشته بازهم صعودی شد و به 4.3درصد رسید، نرخ 

تورم نقطه به نقطه هم به 51.3درصد رسیده است.
به گزارش همشهری، میانگین قیمت کالاهای خوراکی و 
آشامیدنی در ‌ماه گذشته 4.1درصد، پوشاک و کفش 2.9درصد، 
اجاره‌بها 2.8 درصد، خدمات حمل‌ونقل 11.9درصد و بهداشت 
و درمان 3.9درصد رشد کرده است. میانگین قیمت سبد 
کالاهای خوراکی و آشامیدنی در دی‌ماه امسال نسبت به 
دی‌ماه سال گذشته 70.1درصد افزایش داشته و به‌گفته مرکز 
آمار هزینه بهداشت و درمان خانوارهای ایرانی هم رشدی 
53.8درصدی را ثبت کرده است. دلیل اصلی افزایش قیمت 
خوراکی‌ها در ‌ماه گذشته براساس برآورد مرکز آمار ناشی از بالا 
رفتن قیمت پیاز، بادمجان و کاهو و البته قیمت گوشت قرمز و 
انواع ماهی بوده علاوه بر اینکه قیمت میوه و خشکبار هم بر تورم 
خوراکی‌ها اثرگذار بوده است. افزایش قیمت خودروهای‌سواری، 
گران‌شدن قیمت غذا در رستوران‌ها و بالارفتن قیمت دارو از 

دیگر علت‌های اصلی جهش نرخ تورم عنوان شده است.


